Olimpiadas de Fisica da SPF

Provas Nacionais ‘(Lisboa 1. 2. 88)

Prova Teérico-Experimental do 9.2 ano
1.2 Parte (tempd: 15 m’linutos)
1) Imagmem que dlspunham de um para-

lelipipedo e com ele reahzavam as segumtes
experiéncias:

Experiéncia 1: Suspender o paralellplpedo
de um elastlco

1.1—Usandoofio f, fi

1.2—Usando ofio f, ¥

1.3 —Usando o fio f, 2
. B . 3

Experiéncia 2: Colocar o paralelipipedo
sobre uma superficie deformavel

2.1 —Pela face F,
2.2 —Pela face F,

2.3 —Pela face F; '

~ F5.7////,

\\
§

Registem as vossas previsdes quanto aos
resultados das 2 experiéncias, fundamen-
tando-as.

Nota: apés completar esta etapa solicitem
ao professor para passar a fase seguinte.

2.2 Parte (tempo: 50 minutos)

2) Usando o material que vos ¢ fornecido,
verifiquem se as vossas previsGes. estavam
correctas.

Seguidamente facam um relatério porme-
norizado do vosso trabalho, incluindo a anélise
conjunta dos resultados obtidos experimental-
mente e das previses feitas.

Material: régua (15-20 cm), paralelipipedo
rigido, dinamémetro, eléstico, tesoura, suportes,
fita-cola, areia, tina.

Intervalo (20 minutos)

3) Os résultados obtides na Experiéncia 2
sdo explicados com base no conceito de Pressdo,
grandeza- fisica cuja equaciio de définicdo é:

p=F/S:

' F=intensidade 'de forca que -
actua perpendlcular e unlforme-
mente & superf1c1e de apoio;

S= 4rea de superf1c1e de ap010

" Calcilem a pressdo exércida pél'o paraleli-
pipedo quando este se apoia numa superficie
horizontal: :

1. —assente pela face F;
2.—assente pela face F,
3. —assente pela face F;

Indiquem-todos os calculos que efectuaram.

3.2 Parte (tempo: 60 minutosy ..

Qualquer corpo mergilhado num liquido
sofre, da parte deste, uma forca de direccio
vertical, sentido ascendente e cuja intensidade
é igual ao peso de liquido deslocado — Principio
de Arquimedes.

a) Com o material que vos é fornecido,
verifiquem o referido principio. Informagcio:
peso voldmico da agua=1lgf/cm?®

Material: proveta graduada, agua, dinamé-
metro, pano, esfera com gancho copo, fio,

. tesoura.

Seguidamente facam um relatério porme-
norizado onde 1nd1quem

—o procedimento experimental;

—os resultados obtidos; -

—um comentario dos resultados.

b) Tendo por base o principio de Arqui-
medes, determinem experimentalmente o peso

volimico do liquido que vos é fornecido.

Material: o mesmo+1 liquido.
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Prova Tedrico-Experimental do 11.° ano

1.2 Parte

RPN

O dispositivo experimerital que vai servir
para as tuas experiéncias ésté fepresentado na
figura; consta de um anel de madelra, vertical,
com d1ametro exterior 1gual a 1.m, e uma calha
metalica. que funciona como plano inclinado,

sendo a sua 1nc11nagao variavel definida pelo -

angulo & 1nd1cado na figura. Adaptado ao anel

e LT P

Ofg=-ge ——= mmm

existe um -electroiman E1 que pode, quando
_percorrido por uma corrente eléctrica, atrair
uma pequena esfera metélica e manté-la em
equilibrio no ponto A mais alto do anel. Outro
electroiman E2 tem posicdo varidvel e pode
ser colocado de modo a segurar uma outra
pequena esfera numa posi¢do B variavel, sobre
o perimetro do anel de madeira. Os dois
electroimans estdo ligados em série. Dispdes de
quatro esferas iguais duas a duas: designa-as por
m; ¢ m, (de massa m) e M; e M, (de massa M).
Colocando uma na posicdo A (atraida pelo
electroiman E1) e outra na posi¢do B (atraida
pelo electroiman E2), e interrompendo o cir-
cuito, a esfera colocada em A cai livremente
e a esfera colocada em B escorrega pela calha.
Vais tentar comparar os tempos de queda
das esferas ]argadas simultaneamente de A ¢ B,
para as vérias posi¢des de B possiveis na expe-
riéncia, comparando tempos de queda para
esferas diferentes.

Executa e relata a sequéncia de passos que
te permitem esta comparagao.

Vais agora fazer um estudo tedrico da
situagio, analisando o movimento de uma esfera

que cai de A em queda livre e outra que desce
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de B ao longo de um. plano inclinado cuja
inclinagio-é definida por & (ver figura).

Responde as seguintes perguntas, apresen-
tando e justificando os cilculos necessarios para
as respostas:

I—Estudo do mov1mento da esfera que
cai de A:

1 faz um estudo das forgas que actuaram
sobre a esfera durante a “queda, indicando a
sua resultante;

2 —calcula através de consideragdes ener-
géticas a velocidade com que chega a C;

3—calcula a variagio da quantidade de
movimento da esfera durante a queda;

"4 —através do valor das quantidades cal-
culadas acima, determina o intervalo de tempo
(At) que durou a queda.

II—-Estuda o movimento da esfera que
desce pela calha, desprezando o atrito devido
a0 contacto com a calha, respondendo de novo,
e para este caso, as perguntas anteriores 1, 2,
3¢ 4.

I1I —Supondo que & é o atraso de B relati-
vamente a A, calcula o valor do coeficiente
de atrito médio entre a esfera e a calha.

2.2 Parte

I—Para realizar esta experiéncia, dis-
poes de:

(i) uma barra de madeira (B) que podes
suspender de um suporte fixo por meio de
um fio F;

(ii) uma roldana;
(iii) massas marcadas.

Na barra B suspende as massas m,, m,
e m, (ver figura) relacionadas de modo que
seja m, +m,=m,, fazendo sucessivamente:

(i) my=m,;

(i) m,#m,.



Verifica se a barra se: mantém 'ou nao em
equilibrio, em cada um dos casos.

F
- 2 ‘
O L
, o
y O, my

II—Para explicares o comportaménto da
barra em cada caso, procura responder as
seguintes questdes: .

1—a) Identifica as forcas que actuam
sobre cada corpo.

b) Estabelece a relacdo de grandeza entre
as forcas aplicadas na barra, para que esta se
mantenha em equilibrio.

2—Se for my=m,, qual é a relagdo entre
as intensidades das forgas que os fios exercem

sobre cada um dos corpos, e os respectivos.

pesos? Justifica a tua resposta.

3 —Observa o que se passa quando m, >m,
e responde depois as seguintes questdes, justi-
ficando as respostas.

a) Entre que valores estd compreendida
a intensidade das forgas que o fio f, exerce
sobre as massas m, e m; ?

b) A intensidade da forca que o fio f,
exerce sobre m; € maior ou menor que O peso
de m, ?

4 —Supde agora que m; % M,

a) Compara as grandezas das forcas que
os fios f, e f; exercem sobre a barra.

b) Como deverias proceder para restabe-
lecer o equilibrio da barra:

(i) Suspender o corpo de massa m; hum
ponto mais préximo do ponto médio da barra?

(ii) Suspender a roldana num ponto mais
préximo do ponto médio da barra?

1.2 REUNIAO IBERICA DO VAZIO
E SUAS APLICAGOES

Braga, 28 Séteml)_rorl Outubro 1988 (*) .

" Organizacdo ‘conjunta de:
chiedade Portuguesa de Vicuo

. Asociacion ‘Espanhola del Vacio
y sus_Aplicaciones

¢ Sessbdes: Plendrias
¢ Sessées Especializadas : .
Ciéncia dos Materiais e das Superficies

Ciéncia -do Vazio :
Aplicagbes do Vazio na Inddstria

o Informacgdes:
I RIVA—SOPORVAC—Comité Local
Laboratério de Fisica, Univ. do Minho
P - 4719 Braga Codex—tel. (053) 27007

EPS - GENERAL CONFERENCE
OF CONDENSED MATTER

Nice - France, 6 -9 March 1989

o The scientific sessions will cover the
entire field of Condensed Matter Physics, basic
and applied. The purpose is to provide a large
overview of the research activity in Europe
and to promote discussions and scientific
exchange between participants.

o The Conference will include contri-
buted papers (mainly posters) and a large
number of symposia and individual invited
talks. Special attention will be paid to <hot
topics».

Deadline for registration—31 December 1988
Submission of abstracts—15 January 1989

Information:
Dr. F. Raymond

CNRS, bat. 3, Rue Albert Einstein
F-06560 VALBONNE, FRANCE

(*) Esta Reunido Jbérica e a FISICA - 88 (26-29 Set.) estdo
organizadas de tal modo que as sessfes com tépicos de Fisica
ou ciéncias afins ndo apresentam sobreposicdo, de modo a
permitir a participacdo de todos os Fisicos portugueses interes-
sados em ambas as Conferéncias.
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